

探訪

# 中国共产党在江苏历史展 开展首日超万人打卡

筚路蓝缕,百年芳华。7月1日,中国共产党迎来百年华诞。当天,“百年征程 初心永恒——中国共产党在江苏历史展”在南京正式开展,观众络绎不绝。据悉,开展首日共有一万余人打卡,触摸感知百年历史,汲取前行动力。

实习生 张铮 现代快报+/ZAKER南京记者 王益 徐梦云/文 施向辉 苏蕊/摄

●●● 最吸睛

## 顾家圩子文物首次亮相

此次展览,展出了江苏现存最早的地方党组织印章、中共江苏省委进驻顾家圩子(今淮安市盱眙县黄花塘镇泥沛社区)期间使用过的物品等一批珍贵文物。

走进展馆,一张张照片、一件件实物都在诉说着这段百年历史。其中,一处沙盘模型吸引了众多观众驻足。

现代快报记者了解到,这是新中国成立前中共江苏省委机关在现江苏境内唯一的办公地点——顾家圩子。此次展览首次采用沙盘模型再现了顾家圩子。

新民主主义革命时期,中共江苏省委机关长期驻在上海,省委旧址绝大部分在现上海市区境内。1942年8月至1943年初,盱眙顾家圩子作为江苏省委机关办公地有半年多之久,是江苏省委在现江苏省行政区划范围内的唯一驻地。

此次展览还展出了一些征集来的实物,有当时省委进驻顾家圩子期间工作人员生产、生活中使用过的桌子、坛子、石磨盘等。

上世纪五六十年代,这座房子因为修建大通水库而沉入水底。为



扫码看视频

顾家圩子  
沙盘模型

了制作这个完整沙盘模型,省、市、县党史工作人员多次前往遗址实地踏勘,寻访历史见证人并记录口述史资料,结合专业水下勘察,第一次完整地还原了顾家圩子建筑样式和布局。在现场播放的寻访视频中就可以看到,顾家圩子房主女婿朱为帮老人回忆,江苏省委住的房子是青砖砌的屋,草盖的屋顶,东南角有炮楼。

展览筹备工作领导小组办公室大纲脚本组工作人员胡卓然说:“这里是直接见证江苏省委有

关革命活动的遗址。追溯新民主主义革命时期中共江苏省委的红色历程时,这里是刻写在江苏土地上浓墨重彩的一页。”

不少观众在这里停下脚步,听视频中顾家圩子房主后人讲述这段历史。有36年党龄的吴晓兰说:“作为一名老党员,今天在这里了解到中国共产党在江苏的历史,让我更加珍惜今天来之不易的幸福生活。”参观的刘女士说:“我想再来一次,下次带着上幼儿园的女儿一起过来,给她讲讲背后的故事。”

●●● 最费心

## 南京百名师生“复刻”南湖红船

1921年,中共一大在浙江嘉兴南湖的一艘小船上闭幕,年轻的中国共产党就此扬帆,开启跨世纪航程。“百年征程 初心永恒——中国共产党在江苏历史展”展出现场,按照1:2比例制作的南湖红船模型昂首矗立在展览开篇。

现代快报记者了解到,展出的南湖红船模型由江苏海事职业技术学院承制,参考的图纸正是1959年制作嘉兴南湖红船的图纸。

### 非遗传承人担任指导老师

红船模型从外观上看,除了尺寸小了一号,木质的船体、乌黑的船篷,从船头的夹板到船尾的浆,几乎和停泊在嘉兴南湖烟雨楼旁的红船一模一样。

江苏海事职业技术学院党委书记刘红明介绍,今年4月12日,学院承接了按1:2比例制作中共一大召开南湖红船模型的任务。“我们感到非常光荣,成立了专门的团队,由二级学院船舶与海洋工程学院具体实施。”团队中参与的老师有10名,学生有30名,“前前后后参加制作的、出主意的、想办法的,有100多人。”

造船是学院的优势专业,不过学生们学习的都是现代的船舶制作工艺,而嘉兴南湖这条具有深厚历史意义的红船则是由传统木质船工艺来制造的。如何将传统工艺和现代造船手段方法结合起来?

为此,团队一方面到嘉兴南湖红船现场,通过三维扫描采集数据,在计算机上进行三维建模,按1:2缩小比例及相似原理出平面图,得到型线图和各项数据;另一方面,邀请了国家非物质文化遗产



扫码看视频

南湖红  
船模型

产项目传统木船制造技艺代表性传承人、学校技能大师工作室周永干师傅参与建造,指导木质船舶建造工艺,将传统技艺与现代造船技术充分结合。之后的50多天里,师生们经历绘制图纸、选择木材、精心制作、上色勾线等过程。6月15日,红船模型全面制作完成,运送到了展览的现场。

### “00后”大学生参与制作:感到自豪

7月1日下午2点左右,江苏海事职业技术学院的学生来到了展览现场,他们中有部分学生参与了红船模型的制作。船舶与海洋工程学院的学生雍允豪就参与了整个制作过程。“今天在现场看到自己参与制作的红船模型,感到很自豪。”

“100年前,嘉兴南湖红船见证了中国历史上开天辟地的大事变。参与仿制这艘船的过程中,我也对红船精神有了更深的体会。”雍允豪告诉现代快报记者,00后的他是一名预备党员,今后会传承红船精神,也会利用自己所学的专业,为

国家航海事业的发展出一份力。

### 参考的正是1959年制作红船的图纸

1959年,新中国成立10周年,有关方面筹建南湖革命纪念馆,并仿制一艘红船,作为“一大”会议纪念船,停泊在烟雨楼前水面上。

无锡市档案史志馆副馆长接玉松介绍,根据相关史料记载,1921年王会悟在南湖租来的这艘红船,是丝网船,又称灯船,是无锡地区典型的船舶。“当时嘉兴派人到无锡来寻找红船的资料,无锡交通工具合作工厂,也就是无锡红旗造船厂的前身,派了徐步皋、温和尚、温炳奎三名工匠到嘉兴参与仿制工作。其中,徐步皋绘制了当时南湖红船的图纸。图纸原本一共有10张,后来只有2张保存下来。”

2006年,无锡当地经过寻访,发现徐步皋的图纸保存在他的儿子徐经纬手中。现在,原稿正保存在无锡市档案史志馆中。而江苏海事职业技术学院按照1:2制作的南湖红船模型,正是参考徐步皋绘制的造船图纸的复制件。

## 两大展览开放首日超火爆 亲历渡江战役的老战士也来了!

“祝亲爱的党生日快乐”“祝祖国繁荣昌盛”……7月1日,南京渡江路1号,整体修缮改造后的渡江胜利纪念馆重新对公众开放,与此同时,南京党史综合设施也正式对公众免费开放。刚开放,观众们就纷纷赶来看展览,拍照留念。当天,曾参加南京渡江战役的老党员、94岁的张锡峰也在亲人的搀扶下赶来,重温自己的青春岁月。

现代快报+/ZAKER南京记者 马壮壮 胡玉梅 阿里亚/文 牛华新 顾闻/摄



扫码看视频

曾参加南京  
渡江战役的94岁  
老党员张锡峰

### 亲历渡江的老战士来了,讲述72年前的记忆

上午10点多,南京渡江路1号的大院外,一位佩戴勋章的老人吸引了大家的目光。

“1949年,我随第三野战军南下渡江,从江北一路打到南京城!”老人名叫张锡峰,今年94岁,1947年参加人民解放军,1948年加入中国共产党,是原南京军区后勤部副师职离休干部。

72年前,张老还是名年轻的战士,参加了渡江战役。他和战友坐船渡过汹涌湍急的长江,见证了南京的解放。“当时,敌人不断向我们开炮……我在战场上负过伤,至今背上还有残留的弹片。”

张老说,7月1日上午,他收看了庆祝中国共产党成立100周年大会的直播,很激动也很振奋。看完后他选择来到渡江胜利纪念馆,重温党的历史。“今天这个日子意义非凡!”张老感慨,渡江广场的变化很大,南京这几十年变化很大,人们的生活越来越好,我们国家的发展也越来越好,“祝祖国繁荣昌盛!”

### 震撼!市民纷纷赶来打卡

一大早,南京市民就纷纷赶来,大家在渡江广场上拍照留念。

如今的渡江路1号大院,左边是首次亮相的南京党史综合设施,“人间正道是沧桑——中国共产党南京历史展览”正式对公众开放;右边是整体修缮改造后的渡江胜利纪念馆,“天翻地覆慨而慷——渡江战役胜利暨南京解放展”亮相。两者之间的广场上摆着一个红色的大牌子,上面写着“庆祝中国共产党成立100周年”。赶来的市民纷纷合影留念,现场充满喜庆的节日气氛。

71岁的曹连海家住渡江胜利纪念馆附近。现代快报记者见到曹连海的时候,他正在广场上拍照留影。“修缮改造之前我就经常来这边,‘百万雄师强渡长江天险’的精神一直感染着我。”曹连海是一名共产党员,党龄46年。他

感慨地说:“在中国共产党的领导下,老百姓的日子越来越美好,希望国家越来越富强。”

慕名而来的还有不少小朋友,南京市银城小学四年级学生朱浩宇就是其中之一。“早上我们一家人看了庆祝大会直播,心情非常激动。今天也正好是渡江胜利纪念馆重新开放首日,就想来这里感受一下党的伟大。”朱浩宇说,参观完后内心深受震撼。“以后我要好好学习,报效祖国。”

### 火爆!预约已经排到了几天后

大型汉白玉雕塑《胜利渡江》、大型沉浸式场景《百万雄师渡大江》、大型经典油画《开国大典》、乱针绣《我送亲人过大江》……改造后的渡江胜利纪念馆亮点多多,基本陈列“天翻地覆慨而慷——渡江战役胜利暨南京解放展”分为五个部分,展出历史图片246幅、珍贵文物文献317件、图表7幅。

南京党史综合设施外观大气庄重,展厅宽敞明亮。“人间正道是沧桑——中国共产党南京历史展览”全方位、全过程、全景式展示了中国共产党在南京波澜壮阔的奋斗历程。《新青年》杂志、最早的中国共产党党证、南京长江大桥施工图纸……展览分四个部分,共有8万多字、660多幅图片、30多个视频、480多件(套)文物实物、10多个场景模型等。

这次,修复完成后的“京电号”小火轮也重新回到人们的视野。在矗立于下沉式广场的“京电号”小火轮旁,10岁的朱璟雯拍了一张合影。“在这值得纪念的日子,想带着孩子来这里感受一下革命精神。”朱璟雯的妈妈周女士告诉现代快报记者,她们一大早就从浦口区赶来。

渡江胜利纪念馆馆长吴小宝说,开放首日,观众热情满满,迎来了3000多名游客。“目前,往后的预约都已经满了。”吴小宝告诉现代快报记者,两个展览同时最大的载客量,目前正在压力测试中。“暂时为4500人,如果客流太满,就暂时限流。”